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Sorsdöntő választás

„…mi történt volna, ha a magyarság
abban a korszakban, amikor feladta a
pogányságot és felvette a kereszténysé-
get, nem a nyugati, római, hanem a kele-
ti, a bizánci Egyház felé optál?” – tű nő -
dik Márai Sándor 1945 kora tavaszán.
Válasza: „Egy nép, irtózatos magányban,
társtalanságban a világ népei között, már
eltűnt volna a szláv olvasztótengelyben, ha országalapító István király
ezer év előtt nem II. Szilveszter pápától kér hittérítő papokat és koroná-
zási jelvényeket, hanem attól a Bizánctól, amelyet a szláv jelleg már
akkor is áthatott.”

Nem véletlenül, akkor töpreng el az író a magyar történelem ezer évvel
azelőtti sorsfordító pillanatain, amikor szorongva tapasztalja, hogy éppen
ennek a Nyugattal világnézeti, szellemi és politikai szövetségkötést jelentő
Szent István-i döntésnek az érvényessége válik kétségessé. A népirtó
nácizmusról szerzett tapasztalatok birtokában szemléli és próbálja megér-
teni annak az új, kiszámíthatatlan, nem is ellenszenves, mégis „más”,
„félelmetesen idegen” erőnek a természetét – Kelet, szlávság, kommuniz-
mus? –, amelynek „hadi szerkezete” keresztülgázol Magyarországon, s
amelynek sokszor jókedvű, esetenként gyerekszámba menő, az erőszakot
mintegy csínyként elkövető katonái azért nem hozhatnak szabadságot,
mert az nekik sincs. S amelyről hamarosan kiderül, hogy nemcsak a disz-
nóra, a búzára, az olajra, a szénre és a gépekre tart igényt, hanem az embe -
rek lelkére és személyiségére is (aztán rabszolgamunkára is elhurcolja
őket). Az író ekkor még azt latolgatja, vajon a Nyugat hogyan válaszol
ennek a különös erőnek a térfoglalására; nem tudja, hogy a válasz már
megszületett. Hazájáról a Nyugat Jaltában lemondott.

A történettudomány a gyakran egymásnak ellentmondó forrásokat vizs-
gálva, analógiákat kutatva, számot vetve az elpusztult emlékek hiányával
is, nem ítélkezik olyan sommásan, mint az író, Györffy György, a Szent
István-i mű történész-monográfusa mégis joggal szögezheti le, hogy
Istvánról szólva a legnagyobb magyar államférfiről beszélünk: válságos
történeti korban élt, és úrrá tudott azon lenni. Népének a legtöbbet: a fenn-
maradást biztosította.

A középkori Magyar Királyság a térség legerősebb állama lett.
Viszonylag stabil határaival nemcsak a magyar népességet mentette meg a
jövőnek, hanem az ország északi megyéiben élő kis szláv etnikumot is,
amely a magyar állam keretein belül megmenekült a szomszédos szláv
népek – csehek és lengyelek – hódító, asszimilációs hatásától, s amelyből a
szlovák nemzet született meg. Edvard Beneš az első világháború idején
nyugat-európai propagandájában, Csehszlovákia megteremtésének indoka-
ként egységes csehszlovák nemzetet vizionált, s azt hangsúlyozta, hogy a
„cseh-szlovákok, vagy egészen egyszerűen a csehek két elemből állnak
(…), de ez a két ág ugyanazon nemzethez és civilizációhoz tartozik”. Ezzel
a cseh politikus a szlovákság létét kérdőjelezte meg.

Rosonczy Ildikó
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